
Kurzprotokoll zur Gemeinderatssitzung am 17. März 2022 
 
Umwelt- und Klimabeirat – Bericht 
 
Der Sprecher des Klima- und Umweltbeirates (UKB), Herr Ralph Schwarz, berichtet, dass sich der UKB 
seit Februar 2021 regelmäßig trifft. Dabei wird mit dem Bürgermeister die Tagesordnung der 
nachfolgenden Gemeinderatssitzung besprochen und der UKB gibt zu relevanten Sitzungspunkten eine 
Stellungnahme ab. 
Daneben haben sich vier Gruppen im UKB gebildet, die die Themenfelder Wald, Landwirtschaft, 
Energie, Bauen, Mobilität und Öffentlichkeitsarbeit bearbeiten. Alle Besprechungen finden aufgrund der 
Pandemiesituation virtuell statt. Aus der Arbeit der Gruppen sind folgende Projekte entstanden: 
 

- Es wurden die Fahrradwege in GHD besichtigt, daraus resultierend soll eine neue Beschilderung 
angebracht werden. 

- Es gab eine VHS-Infoveranstaltung über Photovoltaik-Anlagen, an der ca. 20 Interessierte 
teilnahmen. 

- In Verbindung mit der Flurbereinigung Schwaighausen wurde die Pflanzung von zusätzlichen 
Hecken und Bäumen angeregt. 

- Es wurde die Anbringung von Nisthilfen in Teilen des Gemeindewaldes initiiert und der 
Gemeinderat hat dies unterstützt. 

- Um den Zustand des Nistkastens für Eulen oder Turmfalken zu beurteilen, besichtigte der UKB den 
Kirchturm der Großhabersdorfer Kirche 

- Zwei Gemeindewaldflächen wurden auf Anregung von Herrn Rainer Scheuber aus der 
wirtschaftlichen Nutzung herausgenommen, der UKB hat das unterstützt; 

- Es fand ein Gespräch mit der Schulleiterin bzgl. fairer Gemeinde statt; 
- Der UKB hat sich mit der Heizung im neuen Kindergartengebäude beschäftigt. Obwohl die vom 

UKB vorgesehene Heizungsart nicht berücksichtigt wurde, wird angeregt, dass im Zuge der 
Baumaßnahme bereits Heizungsrohre vom Kindergartentechnikraum zum Turnhallenheizungskeller 
verlegt werden sollen. 

- Darüber hinaus haben einige mehrere Exkursionen in die Umgebung gemacht, bei denen uns Rainer 
Scheuber über seine Arbeit in den Gemeindewäldern informierte. 

- Vor kurzem haben einige Mitglieder das Flurbereinigungsgebiet Wendsdorf besichtigt. 
 
Als Ausblick in die Zukunft erläutert Ralph Schwarz, dass vorgesehen ist: 
 
- Die Aktion Saturdays for Future, bei der insgesamt im Bubenmühlholz 7.000 Bäume gesetzt werden 

sollen, damit auch dort der Gemeindewald zukunftsfähig wird, wird unterstützt. 
- Die Schulleitung soll weiter auf dem Weg zur fairen Gemeinde unterstützt werden. 
- Es sollen weitere Vorträge in Zusammenarbeit mit der VHS angeboten werden. 
- Es sollen offene Exkursionen in den Gemeindewald anboten werden. 

 
Friedhof – Anlegung von weiteren Urnengrabfeldern 
 
Der Gemeinderat stimmt den Bau von drei weiteren Baumurnenfeldern am gemeindlichen Friedhof zu 
und die Verwaltung wird beauftragt, für die Lieferung der Urnenröhren und der Abdeckplatten die 
wirtschaftlichsten Angebote zu beauftragen. 
 

Kindertagesstätte Weinbergstraße 
 

Für die Herstellung eines Gashausanschlusses wird dem Vertrag mit der Fa. N_ERGIE, Nürnberg 
zugestimmt. Weiterhin werden für folgende Gewerke die Aufträge nach entsprechenden Ausschreibungen 
vergeben: 
 



Gewerk Beauftragte Firma Auftragssumme 
Zimmererarbeiten Fa. Jobi Holzbau eK, Schorndorf 426.095,78 € inkl. MwSt. 

Flachdachabdichtung Fa. Scholz GmbH, Aalen 265.113,94 € inkl. MwSt. 
 

Damit die Ausschreibungen für die Gewerke  
- Auszugsanlage, 
- Blitzschutzanlage 
- Brandmeldeanlage und 
- Elektroarbeiten 

 

vorbereitet werden können, stimmt der Gemeinderat den entsprechenden Firmenlisten zu. 
 

Seniorenbeirat – Antrag auf kostenlosen Verleih von VGN-MobiCards 
 

Der Gemeinderat wird über den Antrag des Seniorenbeirates informiert, dass die bisherige Aktion des 
Bund Naturschutzes zur Verfügungstellung von VGN-MobiCards von der Gemeinde übernommen 
werden soll. Weiterhin wird er informiert, dass sich der Finanzausschuss mit dem Antrag befasst hat und 
einstimmig empfohlen hat, dass dem Antrag nicht gefolgt wird. 
 

Nachdem nicht bekannt ist, ob die Gemeinde als juristische Person des öffentlichen Rechts MobiCards 
verleihen darf, wurde beim VGN eine schriftliche Anfrage gestellt. Eine Entscheidung über den Antrag 
wird bis zum Vorliegen der Antwort zurückgestellt. 
 

Haushalt 2022 
 

Der Gemeinderat verabschiedet den Haushalt für das Jahr 2022. Für den Verwaltungshaushalt sind 
Einnahmen und Ausgaben in Höhe von je 9.294.500,00 € (2021: 8.712.800,00 €) und im 
Investitionshaushalt Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 4.941.150,00 € (2021: 6.337.000,00 €) 
vorgesehen. Eine Kreditaufnahme ist nicht vorgesehen. 2021 war eine Kreditaufnahme in Höhe von 
962.500,00 € geplant. 
 


